

首 页	中日历史	战时中国	日本投降	战线战役	抗战英雄	抗战记忆	抗战研究	关爱老兵
本站动态	在线公祭	公益之家	黄埔之家	惨案暴行	抗战纪念	专题栏目	砥柱中流	抗战游戏

当前位置 [首页](#) [抗战研究](#) [历史资料](#) [图书资料](#) [史料图书](#) [《中国抗日战争全史》](#) 正文

## 第四编 转入相持(1938.11~1940.12) 第二十章第二节(1)

添加时间：2017-11-21 10:58:27 来源：爱书坊 浏览：7 评论数：0 参与量：0 收藏本文

### 第四编 转入相持(1938.11~1940.12)

#### 第二十章 中国抗战相持阶段的到来

##### 第二节 日本侵华方针的变化

###### 一、日本侵华方针变化的原因

自“七·七”事变至武汉会战结束，日本虽取得军事上的一些胜利，但是，这些胜利并未给日本带来胜利结束战争的结果，相反，战争的全局却呈现出与日本速战速决的战略初衷完全背离的状况。经过15个月全面战争，日本付出了巨大的人力、物力、财力的消耗，国家的经济基础因此而动摇，对苏战争准备受到削弱，日苏之间的力量对比严重失衡。与此同时，国际局势急剧动荡，日本急欲从中国战场上腾出手来，去应付即将到来的“大转折”。

这些内外因素，尤其是侵华战略的破产，迫使日本在1938年10月以后对其侵华方针作出重大修订。

###### 日军占领武汉、广州后中国战场的态势

“七·七”事变时，日本企图经过速战速决的战略，重现甲午战争迅速取胜的一幕。这个战略方针着重依赖武力，意在尽可能短的时间内，用必要的兵力，在有限的作战空间里，摧毁中国的战争力量和战争意志，一举达成日本的战争目的。小国寡民、资源贫乏的日本最忌讳战争旷日持久，因为这将造成日本国力的无限消耗，难以实现其世界战略。然而，15个月的战争结果却是，日本所追求的战略目标成为泡影，而其力求避免的不利状况成为现实。

至1938年底，日本已在中国战场上投入了近百万的庞大兵力，付出了近45万人伤亡的代价，换来的是一种骑虎难下的窘境。中国全国性抗战开始后不久，形成了正面和敌后两个战场的格局。在绥远、陕西、山西、河南、安徽、湖北、湖南、江西、江苏、浙江、广东一线约4000公里的正面，日军面对着200多个师的中国军队。另一方面，在相当于日本本土近3倍的100多万平方公里的战线后方，中国共产党领导的抗日游击战争广泛开展，抗日根据地和游击区遍布各地。至1938年底，八路军、新四军已在华北、华中开辟了广阔的敌后战场，创建了晋察冀、晋绥、晋西南、晋冀豫、冀鲁豫、冀鲁边、山东、苏南、皖南、皖中、豫东等抗日根据地。八路军已发展到15.6万人，新四军发展到2.5万人。敌后抗日根据地和游击区的总人口达5000万人以上。日军仅能局促于主要城镇和主要的交通沿线地区。

尽管日军已由战前的17个师扩大为34个师，并将其中绝大部分投入中国战场，但同时应付前后两个战场仍顾此失彼、疲于奔命，日本的战史著作就此指出：“占领地区内特别是华北和华中方面，由于徐州和汉口作战而兵团外调，移动频繁，造成后方兵力不足，只能保持点和线，前线方面也在扩大，以致到处配备薄弱。敌人乘此弱点，遂这次企图扰乱我军后方乃至进行局部反攻。”[堀场一雄：《日本对华战争指导史》，军事科学出版社，1988年版，第225页。]

在这样一种战争态势下，日军若想继续维持战略进攻的势头，就必须投入更大的兵力和更多的物资补给，并准备承担远甚于以往的人员及物资消耗，即使如此，日军也没有胜算的把握，更何况15个月的战争已使日本的军力、国力不堪重负了。

###### 捉襟见肘的日本兵员、军需动员状况

经过15个月战争，日本痛感过低估计了中国的抗战意志和能力。战争的实际进程无论在规模、时间、强度，均超出它初期的预料。日本的战争能力开始暴露出严重破绽。

战争开始后，日本大规模扩军，先是在1937年扩编了7个师，继而于1938年又扩编了10个师，使其师的数量翻一番。短时间内进行如此大规模的扩军，使日军的兵员组成出现问题。日本陆军省军务部门统计：1938年8月，日本陆军成员中的现役兵仅占11.3%，预备役兵占22.6%，后备役兵占45.2%，补充役兵占20.9%。[日]防卫厅防务研究所战史室：《中国事变陆军作战》（3），朝云新闻社，1975年版，第149页。]

由紧急动员而造成的这种畸形的兵员结构严重降低了日军的战斗力。对此，日军有关部门强烈要求整理

### 《中国抗日战争全史》

- 第五编 渡过难关(1941.1~1945.5)
- 《中国抗日战争史》出版说明
- 第三编 举国奋战(1937.7~1938.10)
- 第三编 举国奋战(1937.7~1938.10)
- 《中国抗日战争史》绪论
- 第五编 渡过难关(1941.1~1945.5)
- 第一编 东北沦陷(1931.9.18~1932.12.31)
- 第二编 救亡高潮(1933.1~1936.12)
- 第二编 救亡高潮(1933.1~1936.12)
- 第六编 走向胜利(1943.7~1945.5)
- 第一编 东北沦陷(1931.9.18~1932.12.31)
- 第一编 东北沦陷(1931.9.18~1932.12.31)
- 第四编 转入相持(1938.11~1940.12)
- 第三编 举国奋战(1937.7~1938.10)
- 第五编 渡过难关(1941.1~1945.5)

### 本文评论

登录

来说两句吧...

还没有评论，快来抢沙发吧！

畅言

畅言

站长去广告点这里 关闭



与兵员动员的窘况相伴随的武器弹药、军需物资的动员补给同样难以继。开战之初，日本轻视中国，设想无须大规模的军需动员，仅凭现有军需储备一举击败中国。但是，随着战争的不断扩大和持久，各类军需物资的消耗直线上升。日本被迫于1937年10月开始实施“中国事变第一次军需动员”。

此次军需动员除了涉及原有的陆海军兵工厂外，还动员了约3800家民营工厂，对民营工厂的利用率达到平时的2.5倍。[日]防卫厅防卫研修所战史室：《陆军军需动员（2）实施编》，朝云新闻社，1970年版，第120页。]

尽管如此，军需物资的生产补给情况仍然达不到日本军事当局的预期成果。参见下表：[日]防卫厅防卫研修所战史室：《陆军军需动员（2）实施编》，朝云新闻社，1970年版，第121页。]

中国事变第一次军需动员实绩(%)

武器	弹药	飞机	坦克	轻装甲车
70	60	66	27	43
钢盔	防毒面具	卫生材料	兽医材料	海运器材
100	97	90	87	80

1938年6月2日，陆军大臣杉山元就军需动员的状况上奏天皇：“虽然官民一致协作，昼夜工作，异常努力地从事各自所担负的军需品的整备补给，但由于各种原因，……武器、弹药、飞机、坦克重要军需品的生产未能达到预期成果，这是非常遗憾的。”[日]防卫厅防卫研修所战史室：《陆军军需动员（2）实施编》，朝云新闻社，1970年版，第121页。]

第一次军需动员按计划至1938年3月31日止，历时6个月。但战争不但没结束，反而日形扩大。日本只好追加实施第二次军需动员计划，时间为1938年4月1日至1939年3月31日。为了保证计划指标不再落空，当局把动员的民营工厂扩大到4000多家，并采取了诸如利用代用品，回收废品，乃至降低产品规格的措施。[日]防卫厅防卫研修所战史室：《陆军军需动员（2）实施编》，朝云新闻社，1970年版，第242页。]

换言之，以降低质量来满足对数量的要求。但是，第二次军需动员仍然达不到战争的实际需要。日本兵工总厂负责人报告说，坦克装甲车的生产数量不能适应急速扩充的军备；小口径火炮供需失衡；观测用具和光学兵器的整备状况极其不良；至于弹药的补充供给只是到10月武汉、广州作战结束后才有所转机，此前不能达到军需的要求。[日]防卫厅防卫研修所战史室：《陆军军需动员（2）实施编》，朝云新闻社，1970年版，第243页。]

战后日本的战史著作也指出：“步枪、炮弹都不够用，到1938年6月，连学校用的教练步枪都被收回。”[日]防卫厅防卫研修所战史室：《中国事变陆军作战》（3），朝云新闻社，1975年版，第115页。]兵员及军需物资动员补给方面存在的种种困难，限制了日军进一步发展其战略进攻。

#### 战争严重妨碍了日本经济的正常运行

日本经济是一种对外依赖程度极高的经济，其工业能力乃至整个经济的发展直接取决于来自海外的各种原材料。日本历次对外发动侵略战争的目的，重要的是要控制原料产地。然而，15个月的对华战争不但没有达到目的，大量的战争消耗却造成日本各类物资的极端匮乏、进而动摇了日本脆弱的经济基础。

1937年7月至1938年3月，短短8个月内，日本就连续4次追加临时军费，累积总额高达74亿日元。这是日本从事甲午战争(2.00475亿)、日俄战争(15.08472亿)、第一次世界大战(8.8166亿)和“九一八”事变(19.3125亿)四次对外战争战费总和的163%，[日]防卫厅防卫研修所战史室：《陆军军需动员（2）实施编》，朝云新闻社，1970年版，第50、183、361页。]是1936年日本预算总岁出(22.82亿)的3倍多！这笔巨额战费不仅造成日本的财政拮据，而且给日本经济带来严重后果。

庞大的战费支出绝大部分用于武器弹药及各类军需品的生产，这些物资一经产生即脱离于再生产之外，成为对经济发展毫无意义的纯消耗。这种消耗使日本的出口产业因原料不足而出口能力下降，出口下降又造成进口原材料的大幅度减少，最后使整个日本经济的正常运转受到破坏。

由于战争影响，1938年度上半期，日本的进、出口分别比上一年度减少了32.9%和19.6%。[日]防卫厅防卫研修所战史室：《陆军军需动员（2）实施编》，朝云新闻社，1970年版，第271页。]

为了弥补贸易萎缩造成的物资短缺，日本只好动用国内的黄金外汇储备。战争爆发后，日本原有的388吨黄金仅仅剩下25吨，其余的都作为贸易清算而输往美国等国家。[日]防卫厅防卫研修所战史室：《中国事变陆军作战》（3），朝云新闻社，1975年版，第122页。]

即便如此，战争带来的物资匮乏的情况仍很严重。

为了满足战争需求和准备在世界更大的范围的争夺，日本竭力企图扩大生产能力，并为此而制定了1938年军需动员计划，然而该计划在半年后就无法继续实施，被迫于1938年6月进行大改订，修改后的计划基于物资短缺的实际情况，全面压缩一切与军需无关的产业的物资供给量。仅以钢铁类为例：当时一般民用的普通钢材的需求量是478.4万吨，改后的计划仅供给306.9万吨，削减了36%。原计划中对准军需和铁道省所需66.6万吨普通钢材是保证供给的，修改后的计划仅供给54.46万吨，削减了18%。钢铁短缺对各产业的影响极为严重。与1937年末相比，日本钢村的产量下降了33%，平炉设备的11%变为闲置。由于工厂建设、矿业开发等所需钢材削减了55%，一些急待扩充的产业面临困境。日本国内一般私营铁路所配给的钢轨仅够用来修缮，根本谈不上任何发展。[日]防卫厅防卫研修所战史室：《陆军军需动员（2）实施编》，朝云新闻社，1970年版，第214~217页。]



苦于物资问题对经济发展和战争能力的制约，1938年6月物资动员计划改订后，日本政府特意向全国发表了全面统制物资的声明，声称：“中国事变虽因徐州陷落而使战局呈现一大进展，但前途仍很辽远。……值此之际，要完善后方设施，使作战不受影响，以达成帝国期望之目的。”“为此，当前急务在于最有效地贯彻运用物资的统制。即排除万难，把振兴出口、增加生产、统制消费等有关政策彻底强化。在此，政府按照新情况，树立了优先充实军需品和输出产业原料的物资供给计划，期待彻底实行这一计划中的各紧要方策，以巩固国防，维持国民经济。”声明要求贯彻节约、配给、回收、实行战时简朴生活等十大措施，并规定对钢材、铁、金、银、铜、铅等32种物资实行强化的使用限制。[日]防卫厅防卫研修所战史室：《陆军军需动员〈2〉实施编》，朝云新闻社1970年版，第222~224页。]

出于对物资短缺及其对经济影响的考虑，1938年，日本政府有关部门从缓解经济困难的角度建议早日结束战争。

1938年5月，“日满财政经济研究会”在《我国经济国力判断》的报告书中提出：

(1)尽早结束战争，实现和平；

(2)不能和平之际，依靠缩小战争规模来全力充实国力，改善国际收支。[日]防卫厅防卫研修所战史室：《中国事变陆军作战》〈3〉，朝云新闻社，1975年版，第122页。]

同年7月，企划院在《我国经济国力判断(第二次)》中也指出：“必须迅速寻求收拾中国事变的方策，……在看不到生产力扩充和贸易进展的情况下，树立对今后战争的计划是至难之事。”[日]防卫厅防卫研修所战史室：《陆军军需动员〈2〉实施编》，朝云新闻社，1970年版，第272页。]

**侵华战争陷入长期化破坏了日本的世界战略**

日本发动侵华战争之初，原本是将此作为有利于其对外扩张总体战略的首要环节考虑的。即通过速战速决，建立以日本为首的“日满华同盟”，再依靠这个“同盟”赋予日本的强大力量，实现其南进和北进的大扩张。经过15个月战争，这个预想彻底破灭了。侵华战争不但未能帮助日本的总体战争计划，反而成为沉重的包袱，使日本在即将到来的“国际大转机”面前失去了从容应付的能力。

为了准备新的世界大战，日本陆军自1935年夏起，对本国的综合国力进行了全面调查研究，并在此基础上，于1937年5月以世界大战为目标，制订了《重要产业五年计划要纲(陆军内部用)》，要纲的方针指出：“大约以1941年为期，筹划计划中的国防重要产业的振兴，以便一旦有事之日，在日满、华北的范围内，使重要资源得以自给，同时谋求平时国力的飞跃发展，确立指导东亚的实力。”[日]防卫厅防卫研修所战史室：《陆军军需动员〈1〉计划编》，朝云新闻社，1967年版，第591页。]

1937年6月，陆军将该计划提交内阁讨论批准，但是，这一事关日本总体扩张战略的计划却由于侵华战争的影响而迟迟不决，一直拖到1939年1月17日，才在内阁会议上以《生产力扩充计划》为名确定下来。日本内阁三长官，对这一重大计划的拖延作了解释，其中企划院总裁指出，该计划难产的原因之一就是重要产业扩充用的物资极不充分，所以不能着手实施。[日]防卫厅防卫研修所战史室：《陆军军需动员〈2〉实施编》，朝云新闻社，1970年版，第141页。]而物资问题直接源于侵华战争的巨大消耗。

“九·一八”事变以后，日苏两国分别以对方为敌手，加紧扩充在远东的军备，以确立自己的优势地位。然而，侵华战争却使日本的对苏战备受到严重削弱。由侵华战争而加剧的日本对苏军备的严重不足，极大地削弱了日本对苏的强硬立场。在1938年夏的张鼓峰事件和1939年春夏的诺门坎事件中，日本都因侵华战争的掣肘而被迫对苏作出让步。

总之，经过15个月的战争，日本朝野感到速战速决的战略方针已经破产，单凭武力无法征服中国，侵华战争已经对日本内外经济政治造成巨大影响，并成为日本实现其世界战略的沉重包袱。有鉴于此，日本被迫对既定的侵华方针作出重大调整。

[上一篇：第四编 转入相持\(1938.11~1940.12\) 第二十章第一节\(3\)](#)

责任编辑：杨晴

[下一篇：第四编 转入相持\(1938.11~1940.12\) 第二十章第二节\(2\)](#)

最后更新：2017-11-21 10:59:57

免责声明：以上内容源自网络，版权归原作者所有，如有侵犯您的原创版权请告知，我们将尽快删除相关内容。  
ICP备案号：湘ICP备14002787号-2 中文域名：[www.krzzjn.com](http://www.krzzjn.com) 本站建设：湖南炎德文化 技术支持：刘庆为  
电话：0731-85531328 QQ：2652168198 E-mail:tougao#krzzjn.com (#替换成@ )  
站长统计-当前在线[11]

